

# 人民心声 时代强音

## ——评“唱响中国”10首获奖献礼歌曲

歌是表达心愿的声音,歌是寄寓精神的园地,歌也是滋润生活的甘露。中国共产党一直重视引领歌曲创作的正确方向,提倡在“百花齐放”方针指引下多写多唱能够表达时代的“主旋律”歌曲。本着这一宗旨,中央电视台、中央人民广播电台、中国音乐家协会、中国艺术研究院四单位联合举办“唱响中国——群众最喜爱的新创作歌曲”征集评选活动。那么,这10首最终获得“群众最喜爱”殊荣的获奖歌曲究竟“美”在何处?为何会赢得千万群众的喜爱并投出选票?它们能否不负众望地成为献给党的生日的一份厚礼?

从歌词内容看,这10首歌总体上可归纳为“一个主题,多视角”。一个主题就是对中国共产党歌颂;多视角就是从多个角度、用多种手法表达主题,除了直接赞颂中国共产党,还通过对伟大祖国、对人民军队、对民族团结、对美好生活的赞美,多侧面、多维度歌颂党的正确领导。从音乐形式看,这10首歌总体上可归纳为“多种体裁,多样风格”。和以往“主旋律”歌曲庄严、宏大、宽广的颂歌体形式相比,此次虽也强调“歌颂”主题,但音乐的体裁多样、表现风格却呈现出多样化倾向。

《走向复兴》是一首进行曲风格的齐唱歌曲,进行曲是最擅长表现群情激昂、奋发向上精神的群众歌曲体裁,可惜在近些年的“主旋律”歌曲创作中已经很少见到这种体裁。该曲前段以铿锵的节奏、沉稳的音调唱出了斗志昂扬、阔步前进的豪情;副歌体的后段是全曲的主题音调:“前进,前进,向前进!肩负民族的希望,前进,前进,向前进!走向复兴创造辉煌!”弱拍起强拍收以及短音、长音相交替的节奏型,使得这一主题音调具有催人奋进的强烈推动力。整首歌曲在结构和旋律安排上,虽然没有刻意地去突破进行曲的体裁风格,但其稳健明快的节奏、朗朗上口的词曲和推动激情的主题音调,无疑使得这首作品成为表达时代强音的佳作。

《迎风飘扬的旗》是一首结构较为宏大的混声合唱作品。歌词以“旗帜”象征引领我们前进的党,通过对艰苦历程的

追忆,对光明前景的展望,表达了永远跟党走坚定信念。音乐以较快的进行曲节奏为基调,用大小调交替和多调性游离手法,使旋律时而低回于凝重的小调中以表现艰苦的历程,时而高昂在明亮的大调中以表达胜利的喜悦。张弛有度的艺术处理,赋予歌曲以戏剧化的场景感。乐思经过层层发展,最后进入高潮乐段,节奏铿锵、气势恢宏地唱出主题音调。

《阳光路上》通过抒发走在阳光路上的美好心情,赞誉党引领我们走向光明前途。歌曲旋律采用了圆舞曲明快的三拍子节奏。前一个乐段在摇曳荡漾的律动中,叙述着行走在阳光路上的惬意和幸福。后一个乐段是表现主题思想的副歌乐段,仍用三拍子,但音调高昂,并以长短音交替的手法,唱出了豪迈而雄健的主题乐句。

《最美的歌儿唱给妈妈》以一个党员的身份,采用第一人称、朴实无华的语言,倾诉了对妈妈和对党的感激之情。旋律朗朗上口,以诉说式音调引中发展,层层递进。间奏中还穿插了藏族民歌音调,使得歌曲更具民族风格。

《国家》的歌词语言质朴,但却深含辩证寓意。歌曲由分析“国家”二字开始,经过层层解释“国”与“家”相依相存的关系,通过赞美祖国的强大与万家的和谐,辩证地表达了国、家相依存,国富民才强的道理。音乐采用低吟浅唱的时尚流行风格,曲调平和,旋律由低向高层层递进,又由高向低回转折,使得曲调整体上呈现出曲折婉转,如诉如说的清新风格。

《两岸一家亲》歌词采用比兴手法,用朴素的语汇,形象的比喻,如叙家常,娓娓道来:“一个大门分两扇,进进出出一家人;一道海峡连两岸,世世代代一条根。”正是在比与兴的交替中,从具象到抽象,道出了“两岸一家亲,中华心连心”的主题。歌曲的旋律则采用富于动感的现代流行歌风,每句开始以“闪板”(即让开强拍)起唱,使节奏活泼跳跃,充满活力。唱到“两岸一家亲,中华心连心”这一主题音调时,男女声以变节奏的短句,交替穿插,音调高昂激越,在打破了强弱平衡的动感节奏中,给人以强烈的激动性,会让听众情不自禁地跟着唱起来。这一同样是表达海峡两岸同胞情的歌曲,无论歌词的构思还是

旋律的处理,明显突破了以往同类题材歌曲那种以忧伤之情呼唤回归的套路。

《我要去延安》通过表述新时期人们对革命圣地延安的向往之情,表达了对党的光荣历史的敬仰。就音乐而言,这是10首歌曲中唯一一首摇滚乐风格的作品。反叛精神似乎是摇滚乐的常见特征,用这种体裁来表达革命理想似乎有悖常理。但是,此歌大胆突破,采用轻摇滚的格调,以强烈的律动,澎湃的激情,表达了人们对革命理想的向往与追寻。在催人奋进的摇滚旋律中,曲作者还巧妙地揉进了象征延安精神的《南泥湾》主题音调,用新颖别致的手法使歌曲既有摇滚乐的现代感,又具民族风格的亲和力,音乐形象突出,风格鲜明,易记易唱,便于流传。

《相亲相爱》原是11届全运会的主题曲,是一首由多人组合演唱的典型运动会歌曲。在此次评歌期间已经在群众中广为传唱。这首歌的歌词采用古诗词长短句格律,七字句、五字句,长短不一,这就为音乐的动感处理提供了节奏基础。其词意亦含蓄、隽永,思维跳跃较大,符合运动状态,这也为旋律的发展提供了宽广空间。歌曲一开始,就用一字一音、长短交替的动感节奏,以“副歌”先导的构图方式,直接引入了全曲的主导动机音调,点明“天下相亲与相爱”的主题思想。接下来的两个乐段,都是采用主导动机音调变形处理和模进式手法,形成与前段的对比,使得乐思在变换中不断翻新。四人组合的唱法,在歌唱中不同人声轮流交替,也突出音色的变化。清新、活力、动感、朝气,正是这首运动会歌曲的主要特征。

《好男儿就是要当兵》是一首典型的队列式进行曲,是一首为激发适龄青年参军热情,鼓励他们在部队大熔炉得到锤炼的励志歌曲。歌曲开始,以雄赳赳气昂昂的集体齐唱,伴随着刚劲节奏,一个高昂而斩钉截铁的主题音调在耳边响起。接下来通过多次反复或变形重复,再一次强化了主题音调。第二段旋律转向抒情,用小调式色彩的音调新素材发展延伸,与前段形成对比。当再次回到一开始的副歌时,刚劲的主题音调再次呈现,背景中集体的配唱将歌曲推向高潮,最后在队列口令的呐喊声中结束全曲。凸显阳刚、自豪感调

的这首歌曲,一定能引起部队官兵的共鸣,成为他们喜闻乐唱的一首好歌。

《卢沟谣》是一首别开生面的童谣体儿歌。它以举世闻名的北京卢沟桥作为历史见证,借儿童口吻,讲述了古桥边上千百年来发生的历史变迁。从春秋到秦汉,从金朝到元明清,从晚清、民国到抗战,一直说到重整山河换新天的新中国,用今天“水清月明圆,万古卢沟佑安澜”的平安景象,寓意了对共产党的正确领导和对新中国和谐安宁的礼赞。歌词按照童谣体特点,采用六字句与十字句交替进行的手法,用六字句的“3+3”词格和十字句的“4+3+3”词格,一字一音地展开了历史叙事,更融入了广大人民群众的美善品质,代表着广大人民群众的幸福心声,更是热爱祖国、热爱共产党的广大人民群众共同献给党的一份最美好的生日厚礼。

(据《人民日报》)



“唱响中国——群众最喜爱的新创作歌曲”征集评选活动10首获奖歌曲合集

### 中南财经政法大学 高级管理人员工商管理硕士 2011级EMBA河南班第六期招生中

中南财经政法大学是国家教育部直属、“211工程”重点建设的一所高等学府,是我国首批经国务院学位办批准开办EMBA学位教育的重点院校之一。

**项目宗旨:** 培养中部崛起所需要的硕士层次的“精管理、通财务、善投资、懂法律”的复合型高级管理人才。

**培养对象:** 国民教育系列大学本科毕业或成绩优秀的大专学历(名额有限), 8年以上的工作经历(4年以上管理经历), 企、事业单位或政府管理部门中高层管理人员。

**学习方式:** 采用学分制不脱产学习18-24个月, 每月集中4天上课, 即可加入中南财经政法大学EMBA河南同学会。

**咨询电话:** 0371-55935071 0371-55935061 15670623065 **贾老师 027-88050500 黄老师**  
**地址:** 郑州市经三路85号注协大厦南楼3-501 **邮箱:** embajiaoyu@126.com

### 公告

兹有黄燕所有的房屋坐落于光山县城弦山办事处张楼村刘注, 建筑面积109.72平方米, 房屋所有权证号10539。因不慎将该房屋所有权证遗失, 根据房屋所有权的申请, 现公告作废, 如对该房屋所有权的异议者, 应于公告之日起6个月内提出异议的书面材料并附有关证件, 报我所, 据以复核, 公告期满无异议者, 将补办房屋所有权证。

光山县房地产管理所 2011年6月26日

### 公告

兹有产权人姚斌, 其坐落在罗山县北街健康路4组8号的房屋所有权证, 因不慎丢失, 已于2010年12月28日在信阳日报上刊登遗失声明, 现申请人到我所申请补办房屋所有权证, 为保护产权人的合法权益, 现对社会发布异议公告, 如有异议, 异议人持相关手续到我所申请异议登记, 异议期过无异议, 我所将为其核发房屋所有权证。

特此公告  
罗山县房屋产权籍监理所 2011年6月28日

### 我也曾是西亚人

时间过得真快, 但回忆过去, 有一件事情至今让我难以忘怀。那是在“非典”过后, 我到西亚应聘, 也想成为一名西亚人。很幸运, 我被顺利录用, 并成为配送中心的一名员工, 加入到热火朝天的工作行列中。

在一位老师傅的带领下, 一天下来, 卸货、上架、配货、集中装车, 竟也干得顺顺当当。不过, 第二天就腰酸背痛起来。多亏我平时爱锻炼, 有点劲, 硬是挺了下来。当时正值七月酷暑天气, 那个热呀! 干起活来汗流浹背。大功率电风扇“呼呼”地扇着热风, 衣服仍是湿了干, 干了又湿。为了保障各门店商品的及时配送, 加班加点是常有的事。配送中心主任很关心我们, 每天都及早准备好凉开水, 以便补充我们体内缺

失的水分。过了一段时间, 我身上也不这痒那痒了, 工作是越干越有劲, 和同事们的情谊也日益加深。看着大伙儿默默无闻、各负其责、团结一致的工作场面, 我心中不禁由衷地感慨: 西亚是个大家伙, 真是个锻炼人的地方呀!

很遗憾, 我因故没能留在西亚。可我还时常怀念在西亚的这段经历。每次到西亚购物或是休闲, 看到超市上下一片兢兢业业, 忙忙碌碌的景象, 我内心总是不由自主地生出一丝爱意和敬意! 我也曾是西亚人呀!

市民 杜东波

### 公告

信阳市国土资源局将李永锋土地登记审核结果予以公告: 该宗地坐落于平西路段西侧(楚王城七组), 权属性质为国有, 面积为16000平方米, 使用权类型为出让, 用途为商住用地, 出让年限为50年, 终止日期为2054年8月30日。宗地东至平西路段; 西至平桥工业管理区; 李志成; 南至楚王城七组; 北至平桥工业管理区。若对以上公告的宗地土地所有权、使用权及其他权利等有异议者, 请于公告之日起30日内, 到信阳市国土资源局平桥分局办理登记手续。逾期无异议者, 即认为已公告的权益有效, 将准予登记注册。

信阳市国土资源局 2011年6月30日

### 公告

信阳市国土资源局将平桥工业管理区土地登记审核结果予以公告: 该宗地坐落于平西路段西侧(楚王城七组), 权属性质为国有, 面积为5943.8平方米(其中含规划绿地583.8平方米, 规划道路12510.9平方米), 净用地面积46489.1平方米, 使用权类型为出让, 用途为商住用地, 终止日期为2054年8月30日。宗地东至平西路段; 西至楚王城七组; 李志成; 南至平西路段; 北至平桥工业管理区。若对以上公告的宗地土地所有权、使用权及其他权利等有异议者, 请于公告之日起30日内, 到信阳市国土资源局平桥分局办理登记手续。逾期无异议者, 即认为已公告的权益有效, 将准予登记注册。

信阳市国土资源局 2011年6月30日

### 公告

信阳市国土资源局将信阳银行股份有限公司土地登记审核结果予以公告: 该宗地坐落于信阳市平桥区金牛山办事处十八里河村, 土地权属性质为国有, 使用权类型为出让, 出让年限为50年, 终止日期为2060年11月1日, 用途为工业, 土地面积为5008.4平方米。宗地东至信阳市平桥区金牛山管理区十八里村; 西至十八里村; 杨桂华; 南至107国道; 北至十八里村砖厂。若对以上公告的土地所有权、使用权及其他权利等有异议者, 请于公告之日起30日内到信阳市国土资源局平桥分局申请复查手续。逾期无异议者, 即认为上述公告的权益有效, 将准予登记注册。

信阳市国土资源局 2011年6月30日

### 公告

信阳市国土资源局将以下宗地土地登记审核结果予以公告(详见附表): 若对以下公告的宗地土地所有权、使用权及其他权利等有异议者, 请于公告之日起30日内到信阳市国土资源局平桥分局申请复查手续。逾期无异议者, 即认为已公告的权益有效, 将准予登记注册。

序号	土地使用者	土地坐落	面积(m <sup>2</sup> )	用途	权属性质	使用权类型
1	沈林林	平桥办事处平西路段(原十三组内)	120	住宅	国有	出让
2	杨成华	平桥办事处平西路段(原十三组内)	120	住宅	国有	出让

信阳市国土资源局 2011年6月30日

### 信阳协和医院

市医保、新农合定点医院

健康社区

男科 郝东风 主任医师 电话: 6206888 8555 手机: 13343768889

妇科 李淑芹 主任医师 电话: 6206888 8266 手机: 13343768882

河南中医学院毕业, 从事男性疾病的临床诊断与治疗20余年, 擅长用中西医结合治疗、物理治疗各种男科疾病, 对性功能障碍、男性不育及男性泌尿生殖感染, 对前列腺炎、前列腺增生(肥大)的防治工作有着丰富的临床经验, 在全国专业性杂志及学术会议上发表论文十余篇。

健康热线: 6206888 地址: 市人民路与工区路交叉口(中泰市场对面)

### 声明

兹有西安国际信托有限公司所持有的西安信托·报喜鸟股权收益权投资三期集合资金信托计划说明书, 说明书编号: 信集报喜(3)1102100及信托合同, 合同编号: 信集报喜(3)1102100, 其中两本, 因不慎丢失, 特声明作废。

### 公告

潢河区农民专业合作社总社成员大会通过解散决议并成立清算组接管总社。债权人应当自接到通知之日起30日内, 未接到通知的自公告之日起45日内, 向清算组申报债权。债权人申报债务, 应当说明债权的有关事实, 并提供证明材料, 逾期视为自动放弃债权。

特此公告  
潢河区农民专业合作社总社 2011年6月29日

### 遗失声明

张玉刚, 男, 汉族, 家住河南省信阳市体彩广场富丽园小区3号楼3单元501室, 居民身份证号码: 41528198002132953, 其于2011年5月16日不慎丢失《中华人民共和国海关货物进口证明书》(120010111001567-13 检单号: xix8973291关单号, 发动机号: CGW003134, 车辆识别代号: WAWR6GB4H7BN007609), 现声明作废。

### 学车哪里好? 首选市驾校

信阳市驾校: 驾驶员培训学习的摇篮

信阳市驾校是我市唯一具有一级资质、唯一获得省级文明单位称号的汽车驾驶员培训学校, 同时也是唯一具有三种定点培训资质的驾校。

学校场地规范, 设施齐全, 师资力量雄厚, 车型齐全, 车辆充足。配有汽车模拟机、整车模型、汽车原理电教板, 为学员的理论、实践提供可靠保障。

●市营运驾驶员从业资格定点培训  
●市交警支队指定的增驾A1、A2、A3、B1驾驶员定点培训  
●市扶贫办劳动力转移、驾驶技能定点培训

地址: 信阳市南京路金三角(市运管局车辆检测中心院内, 市交警支队西500米)  
报名电话: 6531177

### 信阳现代男科医院

★ 新农合定点医院 ★

专业男科 成就健康男人

男性健康热线 4006-6565888

诊疗科目: 前列腺疾病 泌尿生殖感染 性功能障碍 不孕不育症 微创生殖整形 性健康咨询

地址: 信阳市工区路四里棚 【火车站东100/160米】  
【四里棚菜市场下车即可】